

葡萄甜了创业路

蔡丽

雨后初晴,霞光激滟,攀在3米多高的钢架上,拧紧了招牌上最后一颗螺丝,陈学文长吁一口气,俯视着园子里平整的停车场、50多座洁白的钢结构大棚,还有棚间来往采摘葡萄的游客,想起了2011年夏天的那次回乡,他感觉自己的镜片有点雾。

陈学文是潢川县付店镇新春村张寨人,1993年高考与大学擦肩而过,去广州打工,随后与同伴创办鞋材机械厂,白手起家,几经辛苦,厂子经营得很是红火。“每年回家,发现种地的人越来越少。”陈学文回忆,“特别是2011年夏天站在村子旁的农田里,看着长过膝盖的荒草,突然有一种回家的渴望。”

戴着眼镜的陈学文相比村里的老农多了几分文质彬彬,做事也更善于思考。他找到了自己的高中同学——从事葡萄病虫害规范化防治研究的雷志强博士,一席长谈,定下回乡的决心。2011年底,他流转50多亩土地,注册了七彩家庭农场,在田头打了机井,盖了2间彩钢瓦的简易房,从此以园地为家。

“新春村是传统特色农业种植基地,村里一大半的人都种草莓葡萄,可是种了十几年,还是老品种、老技术。陈学文的魄力别人比不上。”小时候的伙伴、现在的村支部书记王本中说。

2012年,陈学文与雷志强辗转广东各地葡萄种植园,随后往上海、南京、郑州等地考察,确定了特色种植,旅游采摘的发展方向。“考察是头脑洗礼的过程,各种葡萄主题庄园,还有先进的农业理念让我很震撼。”陈学文回忆。

“我是湖南人,和他一起在广州奋斗这么多年,扎下根不容易。”陈学文妻子黄春玉声音特别爽朗,黝黑的脸上笑容灿烂,“可是他一定要回家种田,带着照顾家里患病的二哥,我就跟着呗!”

回来创业不容易,陈学文夫妻脸

上纵横的皱纹、手上厚厚的老茧,衣服上常年沾的泥土都是证明。

葡萄苗当年栽下,起沟、垫肥……陈学文夫妇凡事亲力亲为,在田间摸爬滚打,很快成了熟练的庄稼把式。“房子就在田头,出了门就蹲在田沟里,他眼睛近视,经常需要趴近了看,一抬头,眼镜、脸上全是土。”黄春玉笑言。

到了年底,需要建大棚,陈学文毫不犹豫选择了采光好、保温性能高、承载能力强,造价也远远高出普通竹木结构的钢架大棚。家里人纷纷反对,“你说你坚持回来种田也就算了,投了这么多钱也不知道啥时候能见个响,省点儿钱给孩子在城里买套房子也好呀!”陈学文大哥陈学华说。

“钱投在事业上亏不了,我就是要用最好的材料,引进最先进的技术。为啥村里的人种了快20年的草莓也没种出啥名堂?对自己要求不高,怎么能得到市场的认可?”陈学文斩钉截铁地说,“一亩地的投资等于别人的五亩地,看长远,我不亏!能改变乡亲发展农业的思路,更值得!”

影响潜移默化,种苗、滴管技术、果蔬包装……周围的群众越来越认同陈学文的技术和营销思路,取经的、求教的,络绎不绝。越来越多的群众自发跟随陈学文的发展步伐,他也总是倾囊相授。

2014年,葡萄挂果,草莓间种和生态养殖也初见规模。次年,春天草莓红艳,夏天葡萄香气沁人,独特的口感和优秀的品质远超同类产品,吸引了远近游客。

现在,陈学文有了更远的规划。他修路建桥,硬化停车场,修建游客休息区,在网络举办采摘活动,打响“七彩葡萄草莓庄园”的品牌;明年,他想带领村里的群众更新技术,种植优质品种,举办采摘节,让新春村这一传统的草莓葡萄特色种植基地焕发新的光彩。

“心到了,葡萄就甜!”陈学文剥开一粒“玫瑰香”,果肉晶莹,微微花香沁人,“努力了,梦想不会远!”

县区工作室

联系人:张方志 投稿邮箱:13939759544

投稿邮箱:278958288@163.com

平桥工商分局

努力打造放心开学季

信阳消息(王威)又是一年开学季,平桥工商分局积极组织开展校园及其周边市场专项整治,努力为广大学子们营造安全、和谐的学习和消费环境。

该局按照属地监管的原则,要求各工商所对校园周边专项整治高度重视,确保认识到位、责任到位、监管到位。以校园及周边文具店、玩

具店、书店等经营场所及网吧、游戏厅等娱乐场所为整治重点,重点查处无证无照经营、销售假冒伪劣商品、出售非法音像制品图书等违法行为。同时,联合平桥区消费者协会,积极开展消费维权进校园活动,通过向学生宣传消费维权知识,不断提升学生的消费维权意识和自我保护能力。



近日,商城县长竹园乡“金秋助学”活动助学金发放仪式在乡文化中心四楼会议室举行,据悉,此次助学活动共筹集资金44000元,资助困难学子44人。

官璐 摄